

静脉血与末梢血对血常规检测结果的对比分析

欧 耀

广西桂平市石龙中心卫生院 广西贵港 537224

【摘要】目的 分析血常规检测末梢血与静脉血的结果。**方法** 将50例于我院开展常规体检的受检人群作为此次研究对象，对其均采集末梢血与静脉血开展血常规检测，血液标本采集时间为2020年1月至2020年12月，对两种不同采集方式的检测结构差异展开分析与对比。**结果** 末梢血与静脉血的检测结果对比中，平均细胞容积(MCV)、平均血红蛋白含量(MCH)、平均红细胞血红蛋白浓度(MCHC)对比无差异， $P > 0.05$ ；静脉血血红蛋白(Hb)、白细胞(WBC)低于末梢血，析两种检测方式的结果，其中包括血红蛋白(Hb)、平均细胞容积(MCV)、红细胞(RBC)、血小板(PLT)高于末梢血， $P < 0.05$ 。**结论** 因临床采血方式各有差异，末梢血与静脉血的结果参数存在一定的差异，为保障检测质量，提高检测结果的准确性，体现机体真实情况，建议临床尽可能在开展检测工作时选用静脉血作为诊断的参考依据，值得推广与借鉴。

【关键词】 血常规；静脉血；末梢血；检测差异

【中图分类号】 R446.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2023)01-027-02

血常规在临床诊疗工作中是一项应用相对广泛的辅助检查方式，通过检测人体血液，获得各项血常规指标数据，以此对人体病理性变化与生理性变化展开判断^[1]。血常规检测结果能够实时反应出机体血小板系统与白细胞系统、红细胞系统的功能，进而掌握技能的免疫功能与代谢、循环功能，筛查相关疾病^[2]。在临床疾病诊疗工作中，末梢血与静脉血作为血常规检查常见的采集样本，其检测结果的准确性应当得到保障，应重视各类干扰因素的相关措施，另血液样本受采血部位以及其他因素的影响，导致检测结果存在一定的差异性^[3]。对此，临床需灵活性选择样本，力求为患者提供具有可操作性与针对性的诊疗方案。鉴于此，本文旨在分析血常规检测末梢血与静脉血的实际结果，阐述如下。

1 资料与方法

1.1 基线资料

纳入我院2020年1月至2020年12月开展常规体检的50例正常人群，均对其实施血常规检测，并采集其末梢血与静脉血，其中男女各有31、29例，年龄3-12岁，均岁(6.12 ± 0.52)岁，所有受检者及其家属均知晓此次研究目的。

纳入标准：(1) 所有受检者研究样本资料充足，未缺少或缺损；(2) 采血时各指标均在正常范围内；(3) 未患有传染病或感染疾病者；(4) 后期可参与随访调研；(5) 能够配合医护人员开展血液采集工作；(6) 可参与研究全过程者。

排除标准：(1) 存在全身免疫性疾病；(2) 伴肝肾器官功能异常者；(3) 存在先天性疾病者；(4) 存在精神障碍或沟通异常者；(5) 存在对血液样本干扰因素者。

1.2 方法

1.2.1 设备与仪器

表1：比较两组检测方式的结果($\bar{x} \pm s$)

检测方式	n	Hb (g/L)	MCV (fl)	RBC ($10^9/L$)	MCH ($10^9/L$)	WBC ($10^9/L$)	PLT ($10^9/L$)	MCHC (g/L)
静脉血	50	12.27 ± 3.32	83.23 ± 5.32	4.21 ± 0.27	26.28 ± 3.92	5.42 ± 0.17	216.17 ± 19.45	309.11 ± 23.39
末梢血	50	102.12 ± 12.32	83.93 ± 5.60	3.68 ± 0.39	26.31 ± 3.19	6.38 ± 2.33	208.12 ± 13.61	307.24 ± 23.41
t	-	49.793	0.641	7.901	0.042	2.906	2.398	0.400
P	-	0.001	0.523	0.001	0.967	0.005	0.018	0.6690

3 讨论

在当今瞬息万变的社会形势下，随着临床医疗技术的不断提高与进步，诊断技术也随之得到提高与创新，促使医疗行业能够焕然一新。在临床诊断工作中，静脉血与末梢血是最热门及主流的血液检测方式，备受患者及医师们的信赖与钟

爱。血液检测技术在最初阶段，人们更加热衷于采集末梢血样本开展检验检测，但末梢血液样本极易受到人为及设备、检验环境等因素影响，导致临床在判断患者病情，制定后续治疗方案时存在较大的误差风险^[5]。现阶段，因医疗器械与技术的提高，诸多研究的证实，人们更加信赖于静脉血液检验，

全自动血液分析仪被广泛应用于临床中，在诊断临床疾病以及后续治疗方案的制定中提供有效帮助，逐渐获得临床医师们的关注。

现如今，临床最可靠与最成熟的采血模式不外乎为动脉及外周、静脉采集三大范畴。末梢血液标本通常于指尖或耳垂等部位采集，因末梢血常规检查具有测定快、疼痛小、采血量少、操作简单、采血便捷等诸多优点，易被患者所接受，目前在临床中还被广泛应用于血型以及血糖的检测工作中。静脉血主要采集的是患者浅静脉血液，主要包括股静脉与手背静脉等，而对于年龄较小的人群，基本以颈外静脉当做采集血液标本的常用部位。静脉血标本采集在临床中具有操作便捷与痛感较低等优点，备受患者与医师们的青睐与推崇。相关研究指出^[6]，末梢血液检测结果引起的差异性多半与采血位置有关，加之血液标本量较少，导致检测结果受到影响，增加检验误差的风险。与此同时，因外周血位置不同，组成的血细胞同样存在一定差异。故本次研究结果表明，末梢血与静脉血的检测结果对比中，MCV、MCH、MCHC 对比无差异，P > 0.05；静脉血 Hb、WBC 低于末梢血，RBC、PLT 高于末梢血，P < 0.05。由此能够得知，末梢血与静脉血的检测结果虽并未出现太大的偏差与出入，但通过观察提示 Hb、WBC、RBC、PLT 可得知，相较于末梢血，开展静脉血检测能够带更加可靠与准确的结论，帮助临床医师构思更加科学与周密的诊疗规划，提高整体医疗水准。通过研究结果展开分析发现，末梢血液循环本身较差，加之受外界温度差异的影响，导致检测结果存在一定的差异性与局限性，具体表现为以下集中，其一，有关气候问题，人体在寒冷的冬季环境下，在接受末梢血液标本采集时，应当保证手部或采集部位暖和后再接受采血工作，不然将会导致血液结果的不稳定现象；其二，在开展末梢血采集工作时，因通过微量吸管采集血液标本，进一步增加人为影响风险的相关因素，同样在一定程度上增加整体误差概率。而静脉血液采集一般采用真空管进行标本收集工作，其中的抗凝剂含量与血液含量比例具有一定的标准，受人为因素导致的检测结果误差可能性较小^[7]。另临床在采集末梢血液标本时，极易受到各种因素的影响，时常出现采血不均匀以及记录组织液、血管严重挤压过度、采血操作不当等各类问题，而上述问题均可对最终的检测结果造成影响，尤其对受检者的血小板影响巨大。此外，还存在一较大的波动问题，如在开展采血工作时，存在检测结果出现误差以及人工操作失误、无法开展反复检查、采血量较少等问题现象^[8]。在增加人为因素风险性的同时，还不断增加检测误差概率。若临床采用真空管进行血液标本采集，那么其所使用的

抗凝剂与血液量将会是对等标准，受人为因素干扰概率较小，同时相关研究所得出的实验数据能够证实，血液检测仪器对末梢血开展相关检验工作，其存在的不稳定因素较多，其中影响最大的便是抗凝剂属性与种类。而采集静脉血液标本，不仅能够保障采血的检验结果与可靠性、安全性、科学性，还能够为患者减轻疼痛程度，获得双赢的效果^[9]。临床以往对于行血常规检查患者多通过手指进行检验、采血，大多数患者因无法忍受刺痛而拒绝检查，出现程度不一的抗拒心理，且极易在采集过程中混入组织液或反复挤压，最终影响检测结果的准确性。而静脉采血所获得的检测结果更加可靠、精准，稳定性更强。

综上所述，本文通过分析血常规检测末梢血与静脉血的结果，发现末梢血与静脉血的检测结果存在一定差异，依据研究结果，建议临床在后续血常规检查中以静脉血作为检测样本，以此获得最精准、最科学的参考依据，为后期诊疗方案的制定与调整提供借鉴，进一步提升整体诊断质量与准确性，优化诊疗水平。

参考文献

- [1] 金芳, 宋文琪, 李启亮. 健康儿童末梢血与静脉血血常规和网织红细胞相关参数检测结果的差异探讨 [J]. 国际检验医学杂志, 2020, 41(18):2186-2189.
- [2] 郭毅, 裴雨晴, 崔巍, 等. 儿童末梢血与静脉血血常规检测结果比较的 Meta 分析 [J]. 中国卫生检验杂志, 2019, 29(19):2305-2310, 2315.
- [3] 姚怡帆. 末梢血样与静脉血样行血常规检测的差异性分析 [J]. 蚌埠医学院学报, 2018, 43(6):797-800.
- [4] 陈靖, 高秀叶, 胡思明, 等. 新生儿末梢血与静脉血血常规检验结果对比研究 [J]. 医药论坛杂志, 2018, 39(12):53-55.
- [5] 陈军华, 张小燕, 贺秀琴. 不同采血方法在血常规检验中的临床价值 [J]. 贵州医药, 2020, 44(11):1809-1810.
- [6] 朱宏远, 陈怡菲, 王殊, 等. 新生儿血常规检测优先采血方式的探讨 [J]. 标记免疫分析与临床, 2020, 27(11):1886-1889.
- [7] 梅曼, 任添华. 静脉血和动脉血气电解质、血红蛋白浓度的相关性研究 [J]. 首都医科大学学报, 2020, 41(2):267-271.
- [8] 程健国, 邓学灵, 李绍媚. 血常规、CRP、SAA 联合测定在儿童细菌感染早期诊断中的应用 [J]. 海南医学, 2020, 31(11):1405-1408.
- [9] 焦红霞. 用末梢血与静脉血进行血常规检验的准确性和稳定性分析对比 [J]. 山西医药杂志, 2021, 50(5):845-847.

(上接第 26 页)

部扫描检查能够有效完成各项影像学特征检验，对预后干预及医疗干预方案的制定有重要的价值。

参考文献

- [1] 刘冠男. 16 排螺旋 CT 低剂量胸部扫描检查诊断肺结核的临床意义 [J]. 现代诊断与治疗, 2021, 32(24):3945-3947.
- [2] 沈明华, 庄雄杰, 王小平, 等. 肺结核患者低剂量胸部螺旋 CT 扫描图像特点及临床诊断价值 [J]. 中外医学研究, 2021, 19(33):59-62.
- [3] 强太. 高海拔地区 16 排螺旋 CT 低剂量胸部扫描诊

断肺结核的临床效果观察 [J]. 影像研究与医学应用, 2021, 5(1):148-149.

- [4] 胡亚萍, 卢小兰, 楚娟, 胡亚雄, 宋万升. 低剂量螺旋 CT 技术和 X 线胸片技术诊断肺结核的效果对比分析 [J]. 母婴世界, 2021, 7(14):72-72.
- [5] 李海冰. 16 排螺旋 CT 低剂量胸部扫描在肺结核诊断中的临床应用价值 [J]. 医学理论与实践, 2021, 34(6):1017-1019.
- [6] 龚芸. 16 排螺旋 CT 低剂量胸部扫描在肺结核诊断中的应用价值及效果分析 [J]. 影像研究与医学应用, 2021, 5(21):66-67.